

珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第211期



青浦徐泾镇组织综治干部参观“百米禁毒长廊”

筑牢思想防线 强化干部责任

为积极响应上级部门禁毒工作安排，切实做好毒品预防教育工作，增强社区干部禁毒工作理念，在社区工作中发挥禁毒宣传、教育作用，进一步提升对社戒社康人员的帮教转化能力。8月4日下午，在镇综治办、禁毒办的统一组织和安排下，综治专职干部、禁毒专职干部、各村居委综治干部、通信联络员等30余人来到禁毒教育基地徐泾小学“百米禁毒长廊”进行参观学习。

百米禁毒长廊共分“千万不要吸第一口”、“毒品是罪恶之源”、“中国禁毒史”、“毒品介绍”、“青少年吸毒危害”、“依法禁毒构建和谐”、“禁毒有我活动展示”等参观教育区。通过参观开放式的百米禁毒长廊，经过通俗易懂的图文介绍和禁毒工作者进行禁毒知识的讲解，尤其是在新型合成毒品知

识和社区戒毒（康复）相关知识和工作模式上进行了大幅度的讲解。旨在使干部同志们充分认识到毒品对个人、家庭、社会，民族、国家的危害，提高了广大干部同志参与禁毒社会化工作的积极性。

通过此次参观活动，使大家深刻认识到禁毒工作的重要性和必要性。大家纷纷表示在以后的工作生活中，一定要远离毒品，珍爱生命，树立正确的权力观、价值观，将思想防线筑牢，要有力提升对社戒社康人员的帮教转化能力，并利用自身所拥有的资源和平台向身边人和社会宣传毒品的危害性，动员所有人参与到禁毒斗争中来，一起远离毒品，抵制犯罪，为构建和谐徐泾贡献自己的力量。

此外，徐泾镇禁毒办联合禁毒社工、禁毒志愿者在镇社区卫生服务中心内开展社区

戒毒（康复）人员的健康体检工作。

参加此次健康体检的社区戒毒（康复）人员共计20人，体检项目包括血常规、尿常规、肝功能、胸透、心电图、B超、HIV等项目。让他们及时了解和评估身体的健康状况，在疾病尚无明显症状时，及早检查出致病因子并加以治疗，与此同时，医务人员对社区戒毒（康复）人员的检查状况给予了针对性的建议，帮助他们疏导情绪、应对心瘾。

通过本次活动，不仅让社区戒毒（康复）人员掌握自己的健康状况，活动结束后还为他们送上了爱心早餐，更让他们感受到党和政府的关爱和社会的关心，增强他们戒毒的信心和决心，积极面向阳光生活。

通讯员 马召明

【基层快报】

松江区新桥镇开展暑期学生禁毒知识讲座

日前，松江区新桥镇禁毒社工、禁毒志愿者来到晨星居委会，向50余名学生开展了一次禁毒知识讲座。禁毒社工向在座的学生讲解了什么是毒品、毒品的危害和特征。其间，还向学生发放了禁毒宣传资料及印有禁毒标语的宣传小礼品。此次禁毒知识讲座，使青少年学生受到了一次毒品预防知识的教育，树立起预防毒品从小做起、从我做起的禁毒意识。 通讯员 朱亚明

浦东新区书院镇 紧抓青少年禁毒教育

为进一步提高暑期青少年对毒品预防的认识，增强青少年拒毒防毒的意识，书院镇禁毒办组织中致社书院禁毒社工在新舒苑社区开展以“青少年与合成毒品”为主题的毒品预防教育讲座，80余名青少年学生参加了活动。通过此次禁毒教育讲座，进一步提高了暑期青少年拒毒、防毒的意识，有效提升了青少年自觉抵制毒品的意识和能力。

通讯员 刘克伟

浦东新区组织开展 吸毒检测工作专题培训

浦东新区禁毒办联合新区卫生计生委假座浦东新区卫生发展研究院，组织全区禁毒社工和基层检测医技人员200余人开展了吸毒检测工作专题培训，本次培训规范了吸毒检测工作的标准和信息化要求，明确了唾液检测器材的保管使用、操作流程和注意事项，重申了社区戒毒社区康复人员社会救助政策与日常服务的基本要求。

通讯员 刘克伟

【图文报道】

奉贤海湾旅游区禁毒办开展暑期禁毒宣传



今年是贯彻落实“6·27”工程关键之年，奉贤海湾旅游区禁毒办在少年军校暑期学生返校日之际，积极会同该校政教处，组织小学生开展“远离毒品，毒品就在你身边——勿让毒品进家园”主题宣传活动。共有86名小学生参与此次活动。

活动当天禁毒老师带领禁毒志愿者在军校阶梯教室开展在校学生暑期毒品预防知识讲座。除了发放禁毒宣传资料、参观禁毒知识展板以外，活动还通过观看视频（当前我国毒情形势片）、聆听禁毒专职老师禁毒讲座，让学生们对毒品有了初步的认识。随后的学生现场禁毒知识问答互动为他们解答了各类毒品的危害性。

通过此次对在校学生毒品预防教育宣传，进一步提高在校学生暑期识毒、防毒、拒毒能力，也为拒毒品于家庭、校园之外、净化温馨校园环境起到禁毒部门积极宣传教育作用。

通讯员 金继忠

【讲述·有一种力量叫悔】

老金的收获

□金娟娟

快到收获的季节，老金一个人在他的果园中忙碌着，看着三年的付出快要有回报了，老金挂满汗水的脸上露出了笑容。是啊，三年，人生有多少个三年，想到三年前和老金初次见面，社工如今还是记忆犹新。

●初次见面 道出苦衷

初次见到老金，五十来岁，矮矮的个子，微微有些发福，看着很憨厚的样子，谁也没有想到他竟然也会和毒品牵连。老金来社工点报到的那天，见到社工就说：“你能不能帮帮我，一念之差丢了工作。”社工让老金别着急，坐下来慢慢说。

老金告诉社工此次吸毒完全是在朋友的怂恿下吸食了毒品，没想到吸了几口就有警察上门来了，拘留10天后被处以社区戒毒。这个事情让单位知道了，单位就让他主动辞职。现在自己没了工作，家人知道后也整天埋怨他，他感觉压力好大。想想自己已经这个年纪了还做出这种事情，真是后悔莫及。现在周围的人也都用异样的眼光看着他，他不知如何去面对。社工能理解老金因为吸毒事件失去工作的心情，一念之差现在的生活和以前有着天壤之别，他不知如何面对家人、朋友和周围的人……

●沟通协调 初见成效

得知老金的情况后，一方面社工与老金

的妻子取得了联系，老金的妻子告诉社工其实老金是个很勤劳的人，在家什么都肯干，她也没想到老金会与毒品有染，他们也觉得有些意外。社工知道一向老实勤劳的老金这次吸毒事件家人一下子也难以理解。社工告诉她老金也很后悔，觉得对不起家人，现在又失去了工作，更让他感到压力，社工希望老金的妻子能多一份包容和关爱，相信老金能改变的，因为家是康复的第一站，如果家人嫌弃他的话，他会很无助的。老金妻子说她也只是说说气话而已，其实她也相信老金通过自己的努力会改变的，即使没有稳定的工作，勤劳的老金也能找到干活的。

另一方面，社工又联系了老金原单位的领导，希望领导能给老金一次机会。领导告诉社工老金的工作表现一直很好，也曾是单位的优秀员工。可是他们单位也算特殊，有时员工晚班打瞌睡都要处理了，老金出了这事肯定也要处理，要不然以后工作很难做。社工也能理解。社工告诉领导处理以后不能看老金的表现再给予机会，因为老金也上了年纪，找工作相对困难，但是老金的年纪可以开具认定劳动就业困难人员，如果到时有单位吸纳他会有相应的政府补贴的。领导说再看看吧，既然社工这么说，过三个月看看，需要人的话就让老金再去上班，社工感谢领导的宽容，领导说他对老金此次的事件也很意外，但是老金还是幸运的，有社工

和社会上的关心和支持……

●各方支持 渡过难关

接下来的日子，社工协助老金办理了劳动就业困难人员的认定。老金也靠自己勤劳的双手找了份零工，虽然很辛苦，但是他非常珍惜，他的吃苦精神得到了家人和朋友的肯定。每当老金遇到各种困难或情绪的时候总是忘不了与社工联系，告诉他的喜怒哀乐。社工的倾听会缓解他的情绪，社工不断地给予支持和鼓励，慢慢地，老金也能敢于面对现实，对自己又有了那一点点的自信。

更可喜的是，过了几个月之后老金接到了以前单位领导的电话，让他去上班。老金第一时间把这个消息告诉社工，并感谢社工为他去沟通协调。社工告诉他，这是他自己努力的结果，虽然社工一直与他以前领导保持着沟通联系，但是关键还是领导看到了他改变的决心和行动。社工依然记得老金那天的言语有些哽咽，他说社会还是公平的，还能给他改错的机会，他一定会好好努力，不辜负大家的期望……

●双倍的努力 终得收获

老金再次就业后不久又有机会承包了村里的果园，当初他告诉社工这个消息，社工问他是否能兼顾得过来，果园的活会很

累，这般年纪做两份工作吃得消吗？老金说自己也考虑过，果园忙的时候可以请人一起，单位上班可以申请晚班。以前自己亏欠家人好多，这次他要抓住机会好好干。老金的满腔热情让社工感动。老金也开始他的就业和创业，开始果树还小，没有收成，老金就在树下种蔬菜，养家禽，他的果园就像一个农场。他也申请到了晚班的工作，每当早晨下班后的第一件事就是摘蔬菜卖蔬菜，由于他的菜新鲜，许多单位食堂都预定，这样老金在销售方面省力了许多。社工也一直关心着老金，经常去他的果园看望他，并希望他劳逸结合，注重身体。老金忙碌的身影奔波在工作中，其妻看了也有些心疼，经常让他注意休息。

一晃三年过去了，老金完成了他的社区戒毒，经认定为三年戒断人员。老金的果园也开始有了收获。果树上结满了果实，老金依然忙碌在他的果园里，看到硕果累累的果树他终于松了口气，他走出了那段阴霾的日子，迎接他的是灿烂的阳光。老金说自己是不幸的，这个年纪还在犯错招人歧视，自己又是幸运的，在困惑无助的时候有这么多人支持和关心着他。他说通过这三年的经历，他也明白：人一辈子不可能不犯错，关键是犯了错怎么去改正。面对错误自己曾后悔、迷茫甚至有些不知所措，但是自己有幸得到社工、家人和朋友的帮助，让他很快找回了自信，融入了社会。现在很忙也很充实，期待着果子采摘的那天，相信自己的付出会有所回报，因为他不是孤军奋战，他就是一，后面有许多零在推动着他，后面的零越多，他的力量越强大，相信明年的今天就会有更大的收获……（作者系上海市自强社会服务总站青浦工作站社工）